

面对事业（诗小说）

梁开华

——酝酿已久的续作

按：是为“诗小说人生三部曲”之二。

（一）

我们的新记者终于登场了。戏界票友熟知名角幕后的第一句唱，响遏行云正字圆腔或阳刚或丽靓，随之疾步环场一个风流亮相。还是那位《面对大海》的金记者吗？改姓“新”了？非也！尽快报上名吧，然哉！他本姓斤是乃金记者最得意的高徒际会，孔子儒家杏坛理念可谓深入骨髓，于是改其姓曰**斩**笔名**斩**今请听他一番自解：不必沉湎过去不必迷信未来，奋发努力业绩最在乎的当然还是现在；新闻博士后我要比金师长学业辉煌，更铭记师道行真知慎上，80后默默无闻廿余载淡泊风光，学海无涯炼历专一终峰险竞夙愿苦尝；一箪食一瓢饮颜回榜样，五国使展经纶子贡力量，八大家宋门下醉翁欧阳……总之吧金师尊的嘱托如今有望迢迢，他赴地采访的正是久仰胜地之丽海久负盛名的尉莱。他们是从未谋面**斩**记者不待说充满期待，还是那位坚执相当部分时光依然面对大海？还是那位矜持除了工作传闻不啻精灵古怪？这网红眼科神医对他来说感知只有寒舍冷怀。依稀也属80后吧约莫40开外，那光明二老如今当以平安健在，依她的性子想象不出高枝双栖的风采……

（二）

正基于此**斩**先生着实忐忑不已，诚所谓担心师出不捷尴尬难处，即便有形形色色邀课讲学功底，他还是不得已一再“备课”斟酌。也不知在哪里弄得一本小册子，据悉是尉神医的从医日记，他时不时翻看以实景模拟，设想应变以特殊怎么地从容以延续，受人之托忠人以事脑海记忆，一遍遍古今轶事之过滤：有好似近代一家当铺伙计，老板事出远门临行再三托咐：有件国宝典当人说几时几时回赎，千万千万办妥你才可自主离铺，虽你我私密诚信第一绝非儿戏……岂料造化弄人光阴似箭岁月流年，老板不见回返当主音讯杳然，春花秋实飘雪鸣蝉，寄语飞鸟转梦大雁，能不能当主那儿探一探，问一问怎么啦老板？门前的花谢了又艳，后院的树粗了几圈，伙计的胡须渐次见长由不得情面……同样造化弄人一岁又一年一年又一年，居然当主也到了老板也回了各自圆满了却了心愿。只是伙计再也回不去他也许他的另一番当年……又记起电视剧《骡子和金子》，一个贩运挑夫的普通人**田骡子**趁手的就是牲口黑骡子，阴差阳错混杂于当年红军的队伍里，推推就就地承运东家首长的货袋子，得须打仗行军辗转交差于驻地去，就此随时相伴于生生死死之险厄困阻，子弹乱飞敌机狂炸掀翻散落惊愕不已的是骡子是金子，数量不菲经受考验的恰正是再普通不过的穷汉子，30多集的影视绕来绕去闪亮的是金子闪光的是骡子，不待细述风霜雨雪几度春秋寒暑几度，被感动再困苦一路扶持居然有少数民族女子，伤躺门板拖着拽着骡子加金子的就是那饥寒交迫纤弱无力的身躯，耳熟能详你一定会唱能和的肖华上将之长征组诗专一集凯歌赞叹之“到吴起”，正是骡子其犹未悔漫漫长途的交付驻地，东家首长以为骡子已不在世听来的却是这么一句：“完不成任务，我怎么会死呢？！”多么朴实的草根话语。……

（三）

斩今大记者的思绪轨迹我们专门进行了部分“回放”，其实他“备课”之详有更多悻悻惆怅，近多年以来谁都会把国际国内百年不遇之大变局常挂于嘴上，什么样的离奇怪诞什么样的假情真事不会发生竟也异常正常，岂止物质世界令人目瞪口呆更多精神缠论超乎意识想象，既然备课崇尚讲学什么最值得掂量，立马至圣先师之教诲一言以蔽之“思”无邪一字以蔽之“学”为上；老子又最在乎什么字吗？“道”不可“名”状“明”了然“真”相，“成

竹在胸”登高一览尽收众山模样。飞船上天了怎容东西忘落小小寰球地上？“情况明决心大情况不明决心难下”预则立纲举始且目张，少儿携家长古诗词较量，你说唱“语言”肢体“语言”文教“语言”能懂悟通对乎于心有灵犀互爽击掌；你还得立然后破甚或边立边破创新不屑于旧章，与时俱进“适”然后曰“上”。所谓权力所谓平台所谓能耐今夕早两样，谁不可建群谁不可发声谁不可居上？古今中外不讲道理不守规矩坏东西也进化你又能怎么样？绝非危言耸听你真的在当下中国最安全你真善美好终将有保障……

(四)

还是坚持《面对大海》的写法吧不要叨叨个没完，总之吧**斩**今尉莱终于见上了面，还恰是当年那海水湛蓝的港湾，但已不再是僻静人寥的海滩。忙乎什么的都有——拍照、散步、遛鸟、雅聚、晨练……不是双方有约，还真难得有理想的位置舒坦交谈。新记者可比老记者“亮底”更硬，系科新闻也确比中文先声夺人——况且社会进步了时代心理追星捧咖本能天性？！你不信？摆弄新玩意、拿驾照、拼外语、精挣钱，哪有世人遗忘的角落不年龄下沉？你若手机电视扫描浏览足以使旧脑瓜震惊，难怪微信图曰已经成功破译“教育住房医疗教育住房医疗……”孙悟空头上的咒语箍紧。老记者第一次正儿八经社交毫无准备以鞠躬代替了开场套话，新记者早受教训“吹”才已释修炼到家；老记者初识尉莱想法总是对不上茬处处“认为”出岔，新记者争取这也偏多虑那也少尴尬。人呀人，放下那不必要的披挂吧！你自做正经人你自然好说话，摆正了位置上得九天揽月下得五洋捉鳖没什么可怕。

(五)

斩记者还真不敢正视尉莱，免得引起不必要的误解，“尉医生：您好！”还真的不便再称“姑娘”，总之是一番简介：“……我老师早已支外，一时半时不会回来。我受嘱托必须前来，况且恰有——重要任务转告安排……”他尽力言简意赅，“谁都很忙，我家里的叮嘱我定时必归，虽然今天极目多有阴霾，但外谚说朋友是生活中的阳光心理会自生霞彩。”尉莱似乎听着应该听着他顿了顿像在听她表态。我们早有说明，当下什么都呈多元缤纷，电脑手机但看总有佐证，口角讥讽恶语戾争再好佬也不敢随意较真，即便小娃娃却不惧井绳；又或则事不关己是亲不亲闭门还另加机关防身。楼上楼下彼此陌生，人脉后台地位身份，你那学问他那诗书废纸等价于好本本，再好的东西好不起来倒也是能值几文？又有的不关联硬关联非彼此扯非乱揣摩相提并论以假乱真有法子使你不得安生。是代理的能，搞“情报”的损，做老板的狠；多少“上流社会”往往充斥还是他国的月亮圆几分，多少平头百姓认得的还是¥票子远胜于自尊……但尉莱他坚信与这些水复山重，简言之仅需理想的沟通。他抖落着手中的小册子把尉莱的动人事迹遴选夸炫，拿今天的行话直白套近，他不愁他们本该是铁杆共同体多有交互秉性。她怎么应召远方也曾决战火神山也曾留守方舱棚，几乎永不卸妆的白大褂（当然脱下穿上的样式相同）赫然醒目的一个图六个字：有我在您放心；“是您，连续手术一度短暂也成了病人；是您，家属的呼叫就像命令，半夜时分亦多肩箱出诊；是您，自制了中草药敷剂，‘一把抓’对应精准；……”“谢谢！我只是同行中的普通人。有事说事吧，先生！”架不住**斩**今也确实暖语虔诚，他终于听到了沉稳的回应：“比我出色的多得很。”

(六)

然而，接下来的状况并不比他的师长顺溜，诚所谓任凭他絮叨尉莱声不吭身不动“钓鱼台”稳坐，终不能就这样把“任务”甩透——以后他怎么还在场面上走？同声相应顺理成章同气相求……“我指盼着老天爷垂青云开雾散日丽风和，是否您今天心情也予同寒飈不便交流？那就另约个恰当时——我且走。”他怏怏然起身礼貌摆手，嘟嘟喃喃像是自语像是排郁：（李白）“**与君论心握君手，荣辱于余亦何有？**……”（李白）“**达亦不足贵，穷亦不足悲**……”这应声当然来自尉莱，他立刻止步说不清是狂喜道不明是懵呆。接下来，接下来……世上有许多事情就像是这样你如何搞得明白！猛抬头风徐云开，依稀他仿佛看到群山青翠蜃楼浮海庙宇琼台鱼跃鸥飞……

(七)

当然，**斩**今终于把特殊“任务”说出，尉莱已经承诺原来是请他参与一场特殊演出。至于哪里演在什么时候主题究是什么？小说嘛，总爱卖个关子你也别再猜测。“……不过我还有个小小的要求。”“您说，我一定争取，只要我力所能够。”“最近我恰刚完成连续‘作战’调休，领导也批准可以有从容时间旅游。您如果能说动有直升机带我，请放心费用全程自出绝不措国家与他人的油——包括您这位新朋友。”“可以，可以，我与军校约求，一定谈妥所有——您只需静候。”我们也不扯什么规划线路，我们也不说什么起点归途，甚至故意抹去轨痕顺序，只是怎么地你也有所感觉猜度：比如津京冀长三角大湾区；比如从泰山泰安曲阜，到太原敦煌洞窟，还有西安朱雀白虎；比如长江沿线西区，新建了多少大桥水库；穿天府，眺峡谷，三江源，然后探荒漠，还窥青海湖；新疆西藏，唐僧西游师徒——“只要你飞得到，我就想亲睹……”“好一个西梁女，依您定笃；但要听司机的哟，别自己对自己搅局。”“人家体验生活嘛！你不想一流演出？哪个名角不在意广见博取生活感悟……”

(八)

谁人第一次坐上飞机腾起凌空，总有股特殊的感觉多少有点紧张却也极其兴奋，尤其是明明人在地上须仰看蓝天白云，现在却俯视天河云飞都在目下移动。依稀记得越过上海长江隧道接着就搞不清怎么地被领着踏进机身，眼看着身后上海长江大桥已是崇启苏通还有江阴。回想起毛主席老人家水调歌咏第一座武汉长江飞虹；南京长江大桥至今充满中国人的骄傲恰是成功——第一座国家南北交通命脉要津，两岸高高飘扬的“三面红旗”特殊年代的象征，昂然屹立的工农兵，正是当家作主新中国的伟大力量在人民；再看看如今之横跨南京，二桥、三桥、四桥、五桥，还有镇江、润杨、大胜关，更有多路过江通道令人震惊。即便李白再世杜甫重生再了不起的诗人，也足以使他日日翻新又日增新。别介，您思想集中不忙着过电影，还好有“大桥一览”按“名”索骥对号过瘾：马鞍山，芜湖一二三，然后铜陵池州安庆又有多少正在筑建；九江——呵！柴桑、江州、浔阳——最负盛名口耳相映的沿江圣地就是庐山，大桥、二桥——呵！曹子建二乔故事被诸葛亮巧舌编衍；呵，等等！荆岳、监利、石首、公安……地理要冲岂止于赤壁之战；从荆州宜昌经葛洲坝到秭归巴东——屈原屈老兄——您也别翘首问天。时空穿越于当下一定了无遗憾，与您一起划龙舟包粽子吃“五黄”解您嘴馋……好！好！这些留待下一次有机会“棋盘洲”漫聊细谈。巫山奉节云阳万州驸马真的万州也溜达不完；还有涪陵一串重庆——呵！天府地四川；燕人张翼德不下关老爷威风八面；杨贵妃杜牧您可知荔枝到处有手指弹弹快速下单绝对新鲜……赶快收尾吧，难怪长江一线太多名城胜地略叙以免腻烦。新白沙沱地维江津永川，合江泸州宜宾多地已不下一二三，比如吧泸州四桥六桥规划八桥你恢复少儿数数，孙猴子般扳扳指头算吧！尉莱似乎懊悔还真有点，这直升机飞掠太快不如自驾游蕴含，就像猪八戒吃人参果何如细嚼慢咽。比如那各式桥型多墩凌空以及隧道内如何体验？比如切岭成（三）峡穿谷成沱（江）难道佑航神女不值得充分以逆行仰瞻？白帝刘备托孤的终身遗憾恰当走一走看一看；比如“二王庙”去转转，您别误解为是书圣王羲之王献之父子圣坛，那可是李冰父子治水都江堰，“崇德祠”把天府造德的匠人英雄纪念。作者我《梁氏宗谱》由苏州北迁盐阜的堂号就是“崇德堂”多少有那么 diudiu 关联机缘……

(九)

且不说尉莱那长江沿途之行既充分也还欠过瘾，再叙叙那偏东北南的绝佳航程，也就是除了长三角还有津京冀以及大湾区香港澳门，“竖弯钩”再来个云贵海南留名我“山海之‘经’”，中国版图心脏地带正是伟大首都北京，整篇诗都偏于此也只是粗略难尽。中南海长安街中轴线天安门故宫，人山人海也总得人民英雄纪念碑肃凝、人民大会堂照样接纳普通百姓、谁不瞻仰毛主席遗容，元大都起真真切切世世代代影视剧翻拍不尽……单单大麻花狗不理太过简单聊天津，袁世凯这痞人精堪书一笔当是小站练兵，妈拉巴子的现代军事还真的起步于“2. 3 5 5 | 3. 5 3 1 2 0 |”北洋军营。邯郸成语武术的道地故乡邯郸路

“陈‘望道’”于复旦大学正门，“西柏坡”真难说不是宝塔山之延安的喻隐，中国式现代化的古城石家庄还有正定。伴随于一路南行大运河沟通已不止天堂圣地苏城杭城，可巧的是端午龙舟赛正赶上趟鸟瞰苏北盐城，“多翼鸟”“振翅”翻飞时（**作者注：我曾对此作有幽默画**）不时美如呈祥龙凤，更可喜更多地队伍里还有萌娃比拼，一招一式有模有样伴随阵阵雅乐笑语欢声……州啊州标志性中国地名，之多河南江苏谁料想后来居上广东，“小蛮腰”多指古楚国女性，现代化建筑竟在省电视高塔更有观光摩天轮；大湾区怎么地重彩浓笔当涂抹于改革前哨深圳，弹丸又弹丸之地哪里还看得见当年的小渔村，大学就有好几座呢更别谈工厂科研也争分发展到处是内地人。世界最长跨海大桥据悉港珠澳已让位于广西龙门，预应力混凝土整体跨箱梁历时 920 天全线贯通，这样的新名词你不奇怪陌生建桥者可熟谙其新。你看以后北上山水甲天下到桂林，名闻遐迩香格里拉等等云之南西行，海南早已不是海角天涯现今旅游热门中的热门，更有大兜网似的西沙南沙更把宝岛台湾兜于其中，无论勉强强撑的纸老虎美国怎样硬拽着损伙日本，敢撞海陆空雄师劲旅中国人民解放军？台湾回归必定已编排于中国领导集体的议事日程！

（十）

兜兜转转已述津京冀复回齐鲁燕赵中山，激起于中华民族雄起赓续探源根脉激情无限，黑地黑长城长黄河黄大耳大怎么地也大书特书李老聃函谷关，青岛湾黄梁梦观崂山，秦皇之岛汪洋不见打渔船，歌以咏志依稀耸立曹阿瞞，汉武帝济济人才将帅最脍炙人口苏武牧羊扩域张骞，东海水晶明珠串，神神叨叨徐福东渡三千童女加童男，鬼话中原求仙（扶桑）富士山，曲阜文圣孔老夫子天上来水黄河泗水东流叹，解州武圣关老爷磨刀梅雨 5 月 13，诸葛亮六（五）出祁山，姜伯约九伐中原，时光回转毕竟北方融通会贯能人万千，楷书之源钟繇后人与邓老将军斗智偷灭蜀汉，磨磨蹭蹭杜预诗圣先人亡吴下钟山，太原的大槐树下百姓原祖多因拒迁被迁开枝各地向南，尤其乱世出了个盛唐高祖李渊，唐开姓周成王“桐叶封弟”叔虞强晋即后传，朱元璋马大脚“珍珠翡翠白玉汤”度难，郑和七下西洋丝绸之路漫漫，高山峻岭几无路二十四道拐拐出奇路滇缅，壶口飞瀑冲出沃野 99 道弯，伏羲卦黄帝陵神农架五台山三江源云岗窟乐山佛华山险，终南山天然物候线，奇珍异宝基因库堪称国宝繁衍，金丝猴大熊猫还有复活朱鹮，中国已建成又建有 10 个（现在远不止，当然！）国家公园，即便西北荒漠一排排无数排光伏发电，风轮机风地海湾，新能量之源帝国列强惊叹称羨刮目相看……我不是给您做导游作推荐，确实是中国式现代化新质新兴沧桑巨变，全民脱贫全民小康全民潜力无限，尤其接力棒新生代一代比一代更有作为弄潮扬帆……

（十一）

挂一漏万海北天南这辈子真想览尽下辈子也难如愿，更何况还有**斩**今的托付“重任”在肩，尉莱究竟演什么“戏”什么方式需如是体验？当下四大国粹领域足以又时髦又能发挥个人才干，难道是中医药入行对口伊始使好猜谜者放下悬念？难道是中华武术尉莱居然有基础迷恋？没听说过呀——南拳北腿东枪细棒——哪里见她摆弄过两下子让人开眼？难道是书法诗词多少能对上兴趣外延？报幕人？朗诵者？书画表演？又不对内涵。直升机上看看能把功力增添？要不戏剧想树个样板？小生裹红颜？刀马旦？总说京剧梅（兰芳）派像，程（砚秋）派浪，荀（慧生）派靚，尚（长荣）派棒；或是黄土高坡都是（哥）歌秦腔？嵯州袁雪芬门下可以有陶琪谢芳；陈德林黄素萍“穷话万担——赵五娘上京邦”？评剧刘巧儿黄梅戏织女牛郎？……没听说过她向谁拜过师傅叨叨过谁是师娘。“跟着感觉走”不来真相，“角儿亮相”吧！原来有个舞蹈编排《千手观音》演员一竖溜，恰是尉莱立乎最前头正对镜头，她演技空白却敢应承这是为什么？人不动身不动程式化舞动双手。再说观音菩萨居南海应食于人间烟火，大慈大悲总是解人危难于急需渴求；那被如来打压山窝 500 年的泼皮猴头，不是观音又有何人肯往解救？西行路上多少次妖孽法力使悟空失谋，找到菩萨始有转机真可解扣；“教育住房医疗教育住房医疗……”菩萨如来处把握成败枢纽；到今天头疼止痛仍不愧紧箍绝咒。多少次导演示范多少次个人排练多少次集体合演，动作看似简单招式如此这般重在深悟蕴含；超一流壁画有彩图且多有镜鉴。一上演场场叫座处处夸赞，岂止国内五洲四海彼岸人寰，这保留节目看家首选放眼尉莱未来经典中的经典……